



← 红包详情
微信安全支付

微信红包是否赌博 就看是否存在牟利

微信朋友圈的抢红包游戏，相信很多人都玩过，微信抢红包的玩法多种多样，到底哪些是违法的？哪些又是合法的呢？你会不会一不小心陷入微信红包赌博呢？

“20元5包，抢到最少的接着发……”看到这样的微信抢红包规则，你是否觉得很眼熟？没错，只要过个节，微信抢红包就盛行在各个朋友圈。谁都没想到，这样一种纯娱乐的玩法，却能衍生成赌博形式。

“发138元红包，抽成13元，抢到最少的接着发……”近日，宁波警方破获一个“微信代发红包赌博”团伙。微信红包的玩法是如何成为敛财工具的？微信赌博和普通发红包有什么区别？微信赌博的界限在哪里？

朋友圈发红包娱乐不违法

广东国融律师事务所的旷昕介绍，微信红包的功能本身没有问题，朋友圈互相发红包也没错。但是，不法分子以营利为目的，采用赌博规则，利用微信群、微信红包的功能开设赌局敛财，就是违法行为。

旷昕说，朋友、同事之间的微信抢红包不算赌博，因为朋友间的小额互发，没有营利性质，可视为赠予，不涉及违法。“如果有人把这种比拼手气的游戏‘升级’，那就成了变相的‘赌博’。”

微信红包赌博属于新型赌博，因形式、手段比较隐秘，很多人对此还没有清醒的认识，他们打的就是“擦边球”。怎么判断是不是赌博，旷昕认为关键要看是否存在“牟利”，是否以营利为目的。

赌博罪判定有明确标准

根据我国《刑法》第303条规定，以营利为目的聚众赌博或以赌博为业的，处3年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金；开设赌场的，处3年以下有期徒刑、拘役或者管制并处罚金；情节特别严重的，处3年以上、

10年以下有期徒刑，并处罚金。所以，以营利为目的的抢红包行为涉嫌赌博。

根据最高人民法院、最高人民检察院、公安部《关于办理赌博刑事案件具体应用法律若干问题的解释》规定，利用互联网、移动通信终端等传输赌博视频、数据，组织赌博活动，建立赌博网站并接受投注、建立赌博网站并提供给他人组织赌博、为赌博网站担任代理并接受投注或参与赌博网站利润分成，具有其中之一的，就属于“开设赌场”行为。

例如“宁波发微信红包赌博”案，从7月31日到8月10号，整个群涉及的金额超过40万元，参加人员加上组织人员有60人左右，获利大约有4万元，群主获利5000元，“代包手”也从中营利。群主组织微信发红包并从中抽成，是以营利为目的，“这与亲朋好友之间的抢红包游戏有着本质的不

同，可以视其作为一种不正当的经营行为，该发起者或组织者很可能涉嫌“开设赌场罪”。旷昕说。

而群成员抢红包涉赌的违法行为，要受到治安处罚。一般情况下，单纯参赌人员不构成赌博罪，但有可能根据治安管理处罚法第70条对其进行拘留、罚款处罚。

微信红包赌博的形式多样

“微信抢发红包”除了采取“红包接龙”的方式涉赌外，还有哪些形式呢？据介绍，还有以红包金额数字押注、使用红包金额数字玩“牛牛”、“牌九”，使用微信“摇骰子”表情比大小等。有的不良商家打着推销的名义，使用微信红包“众筹”而后“抽奖”，也是一种变相的赌博行为。

(陈维澈)

电信诈骗案今年已超 2.7 万起 QQ 微信诈骗突出

今年以来，各类电信诈骗案件层出不穷，除电话冒充公检法、假绑架等形式外，利用QQ、微信等进行诈骗的案件逐渐增多。遇到可疑电话、短信、微信时要提高警惕，不轻信他人，不随意汇款。

盗财务人员的QQ 冒充老板诈骗

今年9月，事主小张收到老板“魏先生”发来的QQ信息，信息中有一个账户和收款人，“魏先生”让小张给这个账户转账126万元，小张随即安排财务主管汇款。真正的老板魏先生看到交易记录后询问小张，小张才意识到被骗。

不法分子散布木马病毒，专门盗取公司财务人员的QQ号及密码，深度分析其好友、聊天记录以及电脑资料。然后，骗子拉黑该公司老板的QQ号，将自己的QQ号伪装成老板，并加财务人员为好友，再模仿老板的语气实施诈骗，要求财务人员转账。嫌疑人还会设置障碍，阻挠财务人员核实信息。

【警方提示】财务人员最好不要轻信微信、QQ发送的转账信息，更不要通过微信、QQ等方式转账。遇到转账事宜，财务人员务必要与本人核实确定，不见本人决不能汇款。

盗留学生QQ号 冒充校方

今年9月，事主小姜接到正在国外留学的女儿“小姜”发来的QQ信息，说是学校在办哈佛特训班，需要5万元学费。“小姜”还发来一个学校教务主任的电话。事主打去电话，简单询问了几个问题，就按对方的要求汇了款。随后，对方以其女儿报名超时为由又要8万元，事主才有所察觉，联系女儿后方知自己上当受骗。

警方解析，犯罪团伙事先将用于作案的笔记本电脑改成境外的IP地址，并用电脑搜索在国外的华人，向对方发送信息，希望结交为好友。然后，在信息中放入木马链接，利用木马病毒盗取对方的QQ号。诈骗分子查看被盗QQ号信息，并加其为好友，通过聊天获取被盗QQ主人的个人、家庭、留学等情况以及视频等资料，用于后续诈骗。

【警方提示】不要随意接收陌生人在互联网上发来的文件，防止因木马病毒致QQ号被盗，更不要向陌生人泄露个人及亲朋好友信息。若QQ号被盗，要及时修改密码并告知亲朋好友。遇到对方提经济要求时，要通过电话等其他方式联系核实。

假冒民航客服 发退票改签短信

今年9月，事主小张接到一条短信，短信称其订购的机票因飞机故障需改签，让其联系民航客服办理。小张拨打短信上的电话，对方称须先进行转账操作，才能将银行卡与航空公司绑定进行改签，但是转账金额会高于其卡内余额，因此不会转账成功。小张按照要求操作，但系统却显示转账成功，小张这才意识到被骗。

警方解析，不法分子非法获取事主购买的机票信息后，假冒民航客服通过短信、电话与事主联系，先告知事主转账金额高于银行卡余额不会成功，但当事主汇款时，诈骗分子先往事主银行卡汇入一定金额的钱，将余额补足，使事主汇款成功，骗得事主卡内余额。

【警方提示】收到此类短信时，要及时拨打114查询、核实客服电话。因航空公司的原因导致航班取消或其他原因，在航班起飞前改签不需任何费用，且不会通过ATM机或其他非接触方式办理，需到代售点或航空公司柜台当面办理。

以保险续费为由发短信 盗刷银行卡

今年9月，事主赵先生收到某保险公司发来的短信，短信称现在续保打折，并提供了续保网址。因为以前购买过这家保险公司的保险，赵先生就进入网站并输入了手机收到的验证码。随后几天，赵先生不断收到该保险公司发送的扣款失败通知，信息里还有那个网址。赵先生再次点开网址，输入自己的银行卡卡号和密码，然后就收到了转账成功的信息。赵先生登录该保险公司官网查询续保，发现未缴费，才明白自己被骗了。

警方解析，不法分子冒充保险公司、各大银行甚至移动运营商，以保险续费、网银升级、积分兑换等理由发送短信，要求事主登录短信中的链接，输入自己的银行账号、验证码等个人信息，通过盗刷银行卡的方式骗取事主的钱财。

【警方提示】市民在接到此类信息后，一定要拨打官方的客服电话或者登录官方网站进行核实，切记不要点击短信内容上的链接，更不要输入自己的银行卡账号及密码，以防上当受骗。

(人民)